

## Пирогову Николаю Ивановичу



АДРЕС: город Челябинск, улица 5-я электровозная, дом 5

АВТОР: скульптор Б. А. Маганов

ДАТА ОТКРЫТИЯ: 1977 год

Памятник размещен у входа в лечебный корпус городской клинической больницы № 9.

Историческая справка: **Пирогов Николай Иванович** (25(13).11.1810, Москва — 05.12(23.11).1881, с. Вишня (ныне в черте Винницы), Подольская губерния), русский хирург и анатом, естествоиспытатель и педагог, создатель первого атласа топографической анатомии, основоположник русской военно-полевой хирургии, основатель русской школы анестезии.

Родился в семье военного казначея. Мать принадлежала к старой московской купеческой семье. Четырнадцатилетним мальчиком поступил на медицинский факультет Московского университета. Получив диплом, еще несколько лет учился за границей. После этого Пирогов был приглашен в Петербург, где возглавил кафедру хирургии в медико-хирургической академии. В 1847 году уехал в действующую армию на Кавказ, так как хотел проверить в полевых условиях разработанные им операционные методы.

В 1855 году во время Крымской войны Пирогов был главным хирургом осажденного англо-французскими войсками Севастополя. За заслуги в оказании помощи раненым и больным Пирогов был награжден орденом Святого Станислава 1-й степени, дававшим право потомственного дворянства. По возвращении в Петербург Пирогов был направлен в Одессу на должность попечителя Одесского и Киевского учебных округов. После этого его «сослали» руководить обучающимися за границей русскими кандидатами в профессора.

Один из кандидатов уговорил Пирогова осмотреть самого раненого Гарибальди. По всеобщему мнению, именно Н. И. Пирогов тогда спас ногу, а скорее всего, и жизнь осужденному другими врачами Гарибальди. После этого случая, вызвавшего фурор в Петербурге, Пирогов был вообще уволен с государственной службы без права на пенсию. Он уединился в своем небольшом имении «Вишня» неподалеку от Винницы, где организовал бесплатную больницу.

Во время русско-турецкой войны Пирогов прибыл в Болгарию где организовал лечение солдат, уход за ранеными и больными в военных больницах. С 10 октября по 17 декабря 1877 года Пирогов проехал свыше 700 км на бричке и санях, по территории в 12 000 кв. км, занятой русскими.

В 1881 году Н. И. Пирогов стал пятым почетным гражданином Москвы «в связи с пятидесятилетней трудовой деятельностью на поприще просвещения, науки и гражданственности».

После смерти тело Пирогова было забальзамировано его лечащим врачом Д. И. Выводцевым и погребено в мавзолее в деревне Вишня под Винницей. Официально гробница Пирогова именуется «церковь-некрополь», тело находится немного ниже уровня земли в крипте — цокольном этаже православного храма, в застекленном саркофаге, к которому возможен доступ желающих отдать дань уважения памяти великого ученого.

Фото: В. Б. Феркель